讨薪农民工为何要捐款5000元

崇明法院异地执行一起欠薪案件 农民工捐款回馈社会传爱心

□法治报记者 刘海 法治报通讯员 曹彩雲



今年,上海的冬天似乎格外的寒冷,然而,在 10 名农民工的心中,这个冬天却过得格外的暖心。因为法院在最短的时间里克服了重重困 难,帮助他们讨回了被拖欠长达 10年的劳务费。现在,激动的农民工们通过崇明区人民法院(以下简称崇明法院),向红十字会捐款 5000 元, "希望将这份感激继续传递下去,帮助更贫困的人……"

2006、2007年间,10个农民工在上海某企业承包的河南省洛阳市"曼哈顿"项目处,分别担任财务、内勤等职,该公司共结欠他们劳务 费60余万元,久拖未付。

崇明法院执行局一边做好释明及安抚工作,一边积极与洛阳中院沟通联系,并派员赴洛阳了解执行进度。考虑到异地执行的特殊性以及该 批案件的紧迫性,院领导亲自带队赴洛阳协调执行事宜。记者近日获悉,就在春节前,这批农民工足额拿到了执行款。

农民工向红十字会捐款5000元

"今天,真的是我十年来过得最开心的 一天,从2008年到现在,转眼间,我们已经熬 过十个年头了,能拿到这个工资,真心是不 容易,我们发自肺腑地感谢法院。"薛大姐对 着记者说。

每年春节前,崇明法院都会举行农民工 工资集中发放仪式,今年,也不例外。

然而, 今天的这个仪式现场却有些特

"施局长,如果没有你们周密的工作,也 许我们的血汗钱,真的就再也拿不回来了, 今天,我们商量好了,要通过咱们法院向红 十字会捐款5000元,希望我们的一点微薄力 量能够把这份感激继续传递下去……"农民 工小张言语有些哽咽地握住执行局局长施 卫星的手说。

"如果不是法院执行局同志一直以来的 支持、执着和坚持,我们也许还得再等下一 个十年。我们一致商量,通过法院捐款给红 十字会,我们想通过这种方式,让更多比我 们还贫困的人得到帮助,将这份爱传下去 ……"话音还未落,农民工代表黄大姐已经 将准备好的信封递给崇明法院副院长陈斌。

这到底是一起怎样的执行案件,故事还 得从十多年前说起……

债务缠身老板跑路欠60余万

2006年到2007年间,黄大姐等10人入职 上海某建筑公司承包的河南省洛阳市某建 筑项目处,分别担任财务、内勤等职位,本以 为建筑公司会按时发放工资,但没想到的 是,公司方除了口头答应工资外,迟迟没有 给过一分钱。

现实总是比想象来得更加残酷。单纯的 黄大姐等人,本来还抱有一线希望,他们无 法相信一个看起来如此正规的公司可以拖 欠60余万元的工资一直不付。

没想到,这一等就是漫长的八年。虽然 黄大姐等人八年间曾不断地讨要工资,但公 司总以各种理由拒付劳务费。

无奈,2014年, 黄大姐等人向公司注册 地的管辖法院崇明法院提起诉讼,要求公司 支付拖欠的劳务费。

然而,令黄大姐等人没想到的是,此时 的公司早已是债务累累,公司的法人代表早 已不知去向,虽然法院最终全数支持了黄某 等人的诉请,但公司方始终没有露面。

"判决会不会就此成为一纸空文?"成为 黄大姐等人心中最担心的事。

执行法官异地奔波寻线索

"黄大姐,你们不要着急,法院对咱们这 类农民工薪酬案件有专门的绿色通道,在这 类公司方已经跑路的情况下,你们要抓紧时 间向法院申请执行,有一丝线索,我们都会 全力以赴。"在承办法官的指导下,黄大姐等 人立马在判决生效后,向法院执行局提出执

案件很快辗转到了执行干警小刘和小 蒋手中,"以往的欠薪案件,我们或多或少能 够从欠薪公司那里扣划到一些财产,然而这 起案件中,被执行人涉案较多,其财产已被 河南多家异地法院查封,但在上海地区,该 公司已经没有任何可供执行的财产,如果我 们要进行异地执行,必须考虑到可能的案外 人异议问题,一旦案外人参与分配,这些农 民工的工资就不一定能够顺利分配到位。 考虑到案情重大,分管领导陈斌副院长亲自 督导此案,执行局第一时间开展了对此案的 研判。与此同时,执行干警小刘、小孔多次奔赴 河南,寻找和查实被执行人在异地可供执行的

功夫不负有心人,最终查到确切线索, 被执行人在河南洛阳中院有该公司作为申 请执行人的在办执行案件。

"不要迟疑,现在立马向洛阳中院发协 助执行函,请洛阳中院协助冻结、扣划相关 执行款。"得到线索的第一时间,执行局局长 迅速吩咐干警发函。

判决作出的同年9月,洛阳中院收到函 后,积极给予配合,并第一时间将建筑公司 作为申请执行人已到账的款项予以暂时留

-直跟进此案的执行干警小刘终于松 了一口气,很快便将这个好消息告诉黄大姐

然而,一波未平一波又起。

正当崇明法院执行局与洛阳中院执行 局商量着下一步如何发放执行款时,案外人 李某突然向洛阳中院提出执行异议。

无奈,执行款的分配不得不暂缓。

院领导带队千里赴洛阳

本以为很快可以拿到工资款的黄大姐 等人顿时着急了起来,盼了快十年的工资好 不容易有希望了,是不是又要打水漂了?

考虑到黄大姐等人等待的急切心情,执 行局干警一边积极做好释明与安抚工作,一 边积极与洛阳中院沟通联系,之后的一年, 执行干警小刘、小蒋又多次到洛阳了解案外 人执行异议申请的处理进度。通过两家法院 的无缝衔接,关于案外人异议的处理工作得 以迅速推进。

眼看又要过年了,鉴于此案涉及异地执 行的特殊性及紧迫性,为确保黄大姐等人能 在春节前顺利拿到执行款,崇明法院又专门 成立工作组,时任党组书记、院长米振荣亲 自带队到洛阳协调执行事宜。

与此同时,洛阳中院院长曲海滨也高度 重视,专门率审判保障局局长杨安平、执行 局局长胡博文积极协调,不仅为工作的开展 提供了大力的帮助,也为日后案款的及时发 放铺平了道路。

2017年11月底,工作组一行抵达洛阳, 双方便迅速进行了面对面磋商。

洛阳中院会议室内,就如何做到既保障 异议方的权利又能足额发放农民工工资展 开了长达三个多小时的讨论。

最终,双方在梳理参与分配的主体、标 准的基础上,对先行划转部分执行款的操作 方案达成共识,也为黄大姐等人在春节前足 额拿到执行款彻底扫清了障碍,这笔长达十 年的漫漫讨薪路终于画上圆满的句号。

◆法官说法

"三步走" 办理异地执行案件

"这批系列农民工欠薪案件,之所以时间 跨度长,其中一个重要原因就是涉及异地执行 的问题。"崇明法院执行局局长施卫星表示。

为此, 崇明法院一直以来都将涉异地执 行案件作为执行的重点, 尤其是对涉民生异 地执行案件,探索形成了"三步走"工作法。第 一步是将此类案件作为"一把手工程"抓紧抓 实,咬定目标,卯足干劲,举全院之力决战决 胜异地执行难问题。对涉众型、民生性等重大 敏感案件,周全评估,及时报告,妥善应对、处 置。局、科领导坚持"一岗双责",敢管善管,严 管厚爱,为有效破解"执行难"夯实基础。

第二步是强化立、审、执各环节以及各部 门之间的衔接配合, 从源头上预防和减少执 行难案件的形成。该批案件从进入审理程序 开始,崇明法院就高度重视,最终确保该批系 列案第一时间导入绿色执行通道, 有效减少 了案件流转到执行阶段的时间。

第三步是整合资源,主动沟通,积极构建 "执行难"治理大格局。注重与异地法院的沟 通协作,通过相应的身份、财产等信息共享机 制,形成联合惩戒的大治理格局。该案中、崇 明法院在发现被执行人财产线索后,第一时 间与异地法院取得联系,并及时冻结异地财 产,最终确保了60余万元农民工薪酬全部执

在2017年上海法院审判质效评估数据 中, 崇明法院涉及执行质效的6项评估数据 均位列全市基层法院前二, 其中5项数据排 名第一,执行局也荣立全市法院先进集体三 等功。"在今后的工作中,我院将进一步加大 涉民生案件的执行力度, 及时兑现弱势群体 的胜诉权益,不断增强人民群众的司法获得 感。"崇明法院院长朱丹表示。

合同无法继续履行 法院判决退还相应款项

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 万小兰

全民健身时代,选择去健身房锻炼的人 越来越多。健身房也纷纷推出五花八门的健 身卡种,在优惠的刺激下,很多消费者选择 了办理会员卡。很多消费者在办卡之初满腔 热血,但最后往往因为各种原因要求提前退 卡退费而与健身机构产生纠纷。

近日,松江区人民法院就审结了这样一 起诉请解除会籍合同、退还会费的服务合同 纠纷。

店面搬迁会员退卡遭拒

家住九亭的林女士,2015年3月在家附 近的健身房办理了一张五年个人会员卡,并 签订《入会申请表》一份,申请表载明分店 名为九亭,同时会员卡也载明了此卡仅限被 告九亭店使用,并附了具体地址。然而就在 2017年6月,林女士在健身房内看到张贴的 一份《告会员书》,该告知书载明因经营需 要,健身房将于9月底搬离现经营场所,并 承诺会员可免费升级为区域通用卡,在会员 卡有效期内享有其他门店的使用权利, 且会 员卡到期后可免费延期使用半年。但林女士 当初选择该健身卡的主要原因就是离家近, 健身方便, 步行即可到达。而若健身房搬 迁,则需驱车前往,违背办卡初衷。林女士 多次与被告协商退卡退款但遭拒, 无奈之下 诉至法院。

林女士认为,被告健身房在收取预付款 后理应按约提供相应的健身服务,但健身房 九亭店实际经营至 2017 年 9 月底后就将停 止经营并搬离。林女士因此要求解除双方签

订的《入会申请表》。且根据《消费者权益 保护法》第五十三条的规定,被告应返还剩 余的预付款3200元,并支付相关利息。

被告健身房却不同意林女士的诉讼请 求,因为根据《入会申请表》背面有关会员 条款中会籍第四条约定, 林女士不可单方解 除合同。被告九亭店的确已经停止经营并搬 离,但被告已经在搬离时贴出的公告中提供 了解决方案, 林女士可以到被告其他门店继 续接受服务, 九亭的新店开店事宜也正在进 行中。健身房不同意退还相关款项。

法院判决退回剩余款项

松江法院经审理认为,原、被告间服务 合同法律关系明确,被告收取林女士预付的 服务费后,理应提供完整的健身服务。根据

健身房向林女士发放的会员卡的记载, 双方对 于履行地点是有明确约定的, 即九亭店。 现被 告该门店已经停业撤离,实际已无法继续履行 服务合同,因此林女士有权依法解除合同。

至于合同的解除之日,由于林女士并未在 提起本次诉讼之前以书面形式通知被告解除合 同,故以向被告送达诉状副本之日作为合同解 除之日。

根据《消费者权益保护法》第五十三条的 规定,被告应当返还原告因不能提供服务所对 应的预付费。林女士主张目前尚余预付费 3200 元,被告对此金额无异议,据此确认被告应将 该款项退还给原告。

同时,被告还应承担上述预付款的利息, 以上述退还的预付款金额为基数,从合同解除 之日起,按照中国人民银行同期贷款利率计算

至实际清偿之日。